

教育部獎助國內大學校院選送優秀學生出國研修
之留學生成果報告書

哈拉代茲·克拉羅維
學校留學心得

原就讀學校/科系/年級：長榮大學航運管理學系 4 年級

獲獎生姓名：張○泰

研修國家：捷克共和國

研修學校：哈拉代茲·克拉羅維

獲獎年度：103

捷克交換之旅啟航

這次的交換學生申請是我人生中第一次出國，我人生中第一本護照，我在確定資格赴捷克交換後，我和爸爸開始跑銀行辦理相關財力證明何能夠在海外使用的信用卡，也得處理一些文件的繳交，印象最深刻的就是良民證，我還到了法院抽號碼牌，為了那顆印章花了七百多塊台幣，在這些過程中戰戰兢兢，深怕一有閃失而發生麻煩的事情，畢竟歐洲距離台灣可是有 10000 多公里遠。

終於到了出發的當天了，我永遠記得 2015 年 9 月 13 號這天，這是我人生中具有突破性的一天，當天的夜晚我展開了我大學裡最瘋狂的冒險故事，心理忐忑又有點興奮，我在桃園國際機場搭乘阿聯酋航空，是飛往布拉格的波音 777-300。由台灣晚間 12:30 起飛，當時入關的時候是台灣時間晚上十點半，我相當的期待，就連登上飛機的時候也不敢相信，原來我真的要去捷克了。我順利的上飛機了，總共 16 個小時的飛行，我到了杜拜，我必須在杜拜停留 4 個小時，在這過程當中十分煎熬，擠在經濟艙那狹小的機位上已經相當疲累了，飛機上又有小孩哇哇叫，坐了八個小時，在生理上，可能疲累而身體不適，因此造成食慾不佳。在杜拜轉機的四個小時當中也沒有吃什麼東西，我只喝了液體類的飲料-可樂。

台灣到捷克飛行最後的飛行航段，距離我捷克的夢又更進一步了，經過 6 個小時，我終於抵達布拉格國際機場，我抱著既緊張又興奮的心情準備過海關，出境布拉格，我必須通過捷克的海關，在那個關卡，捷克的海關人員問了我一些簡單的問題，好比說，你來捷克是做什麼的，要待多久？問完問題，確認我沒有任何危險性，他才開門讓我通過，我一過海關，第一件事就是去找我的行李，我第一次搭長途飛機，而且一坐就是 10000 多公里遠的那種，我一看到行李輸送帶整個傻了，我站在行李輸送帶前面很緊張的等我的行李出現，占了十多分鐘都還沒看到我的箱子，我真的很怕我的行李不見！等了一會，我終於看到我心愛的行李了，我領了行李，準備出境，一出境，接應我的學伴早已在出口等著我了，其中有一位是之前我在台灣認識的捷克同學 Honza，在長榮大學的時候我們倆因為打網球，在球場認識的。等待當天相同時段來自各地不同的交換學生到齊，其中有阿根廷、哈薩克和義大利的同學，大家都到期後我們搭捷克的公車到捷克火車站，路程中全新的體驗，一出機場，我有個過馬路的故事，那時我拖著一個超大行李，眼看要過馬路，心想這下完蛋了，會不會過不去啊！當我站在斑馬線前的時候，神奇的事情發生了，一台急速行駛的車子突然間停在斑馬線前面，我和司機對看三秒，司機越看越生氣的感覺，我的學伴立刻幫我一起把行李箱拖著過馬路，然後對我說，下次過馬路的時候不能夠這樣，你必須趕快通過馬路讓駕駛能夠通行，這是我們的法律，車子一定會停下來等你的，不能夠站著不動，這可是會影響到駕駛的道路行駛，後來我知道，原來捷克的交通法規這這麼的棒，可以讓行人相當的安全。

後來我坐著接駁巴士，一上車，我環顧四周，上車第一件事情我開始找冷氣機，奇怪，車上怎麼沒有冷氣，好悶又好熱，而且司機駕駛很顛頗，我超怕等一下會不會翻車！者了半天，原來車上沒有冷氣，而且司機駕駛技術很好，我只找到黑盒子，而且還是一個會發出熱氣的黑盒子-暖氣機。在捷克熱了怎麼辦？熱了就開窗戶，捷克是高緯度內陸國家，用到冷氣的機會很少，不符成本，所以相較台灣，原來捷克的暖氣就像台灣的冷氣呀。再來，有一樣是我得應付的狀況，當時捷克當地時間是下午四點多，但台灣已經是十一點多了，照生理時鐘來看我應該要上床睡覺了，我的身體感覺好疲倦，最後到了宿舍趕緊填完資料，拿到房間鑰匙，進了房間洗完澡後立刻倒頭就睡。

✚ 研修學校簡介

捷克-哈拉代茲·克拉羅維大學鄰近於布拉格的一個城市，它與許多國家有交換學生的計畫，其中包誇中南美洲、歐洲和亞洲等不同學校有姊妹校關西。我所屬的學院是資訊管理學系，我上課的地方是整個大學的主大樓，是最多交換生一起上課的地方。我的課程有捷克語、德語和英語，課堂中有來自不同國家的同學，我發現最不一樣的是大家對於語言的學習和應用，國外學生學習語言的狀況和方法最大的差別在於「使用」因為國外的學生生活的環境裡有能夠以不同語言溝通的環境，再加上從小於學校老師的學習，有些同學的家庭環境是雙語，其爸爸是德國人，母親是捷克人，因此在不同語言之間的學習相當有幫助，有的情況則是語系的相似度，有些語言屬於同一語系，因此對於童語系語言中的理解和學習速度會較其他同學快，尤其是來自亞洲的學生。我舉德語的例子，課堂中德語課程是熱門的一門語言課，這門課程對我幫助甚大，因為在我課業之餘，我會到其他國家旅行，記得有一次課堂上老師教我們數字，當周的假日我前往瑞士德語區旅行，這可讓我在機場和火車站幫了個大忙，我能夠理解車站裡頭的告示牌和廣播的班次號碼和第幾月台等，有別於台灣的一些填壓式死背記憶法，像這種方式記憶，只需要一堂課，卻能夠記一輩子；以英文課來講，老師是個美國人，課堂上老師的目標只有一個，那就是和同學聊天，藉著和同學之間的溝通來熟悉語言，老師也比喻了一台機車，如果一台機車擺著不用，裡頭的齒輪一定會生鏽，這個比喻再貼切不過了，同樣的，我的生活中一定少不了英文，我和來自世界各地的朋友間溝通的語言是英文，以這環境來講，對我的英文能力來說更是進步不少，除了課堂之餘，覺得運用在生活中，這才是學習語言最佳方法；再來是捷克語，捷克語是當地的語言，是當地的文化，這對我來說是一個全新的挑戰，我從來沒有學過這種語言，它是屬於斯拉夫語系，當中有很多對亞洲人來講相當困難的嘴型和發音，因為在中文裡我們完全沒用過這種嘴型，但這堂課很好玩，不僅學習當地語言，課堂與老師交流，再生活當中受用無窮，因為整個哈拉代茲市，是一個以老人居多的城市，大多數的是名英文是行不通的，最大的挑戰是到大賣場去購物的時候，收銀員都是一些能夠當我阿嬤的年紀，英文對他們說一口英文是一種遙不可及的夢，這時課堂上的捷克語就派上用場，課堂中老師先教我們基本的打招呼 and 車站單字，再來就是超市裡面食物的名子，因為捷克人很友善，當我在超市找東西的時候，我用我上課學過的單字告訴服務員，他便了解我要什麼了，總結以上的結論，學語言是要有環境的。



✚ 國外研修之日常生活與學習

◇ 當自己的廚師

我以前只有自己煮過泡麵，加個一顆蛋就很了不起了，頂多再泡個紫菜湯，但是現在我每天要去附近的超市選購食材，看看今天要配哪些菜，我要怎麼煮之類的，我突然間覺得主菜是一件很偉大的事。

記得在我第一次下廚的時候，我買了義大利麵，我因為沒有煮菜的經驗，所以我把一整包放下去，也沒加什麼調味料，也沒等熱水燒開，順序完全顛倒，廚房裡手忙腳亂，把午餐搞得一團糟，好不容易麵軟了，可以吃了，當我咬下第一口的時候，我已經沒有吃的慾望，因為完全沒有味道，而且和我想像中的完全不一樣，最後我發現我放太多了，根本吃不完，那時候的我只好把麵全部倒掉，看了挺浪費的。我清理完想了想，這還是午餐而已！今天還沒有過完，我還有晚餐要挑戰！

我煩惱的晚餐來了，我決定再試一次，這次我買的是冬粉，然後買了大鍋菜包裝的生鮮，把菜全部放下去，我沒把要吃的量控制好，於是悲劇發生了，歷史重演，只是這次多了個味道，我撒了撒鹽巴，弄好之後，我的第一口和中午的一樣，我無法再繼續吃下去，原因是菜很難吃加上又很鹹，因為我的鹽放太多，我只能餓肚子，今天的糟糕透頂煮菜記結束了，晚上我收拾好廚房，我想了想，我還要繼續煮下去嗎，想說乾脆出去吃外食，但是我想到我要在這待一年天天吃外面也不是辦法，還是自己煮最實在最經濟，但是自己煮又不大能吃，又不是機器人，喝喝機油就飽了，於是我決定東山再起不放棄，我從我最愛吃的冬粉開始。

一早我來到了超市，選了食材，我先嘗試了青椒配米粉，如果沒有味道也沒關西，至少能嚥下肚再說，於是中午我就煮了我的心愛米粉，不過沒有任何味道，但比起昨天的情形實在好太多了。在煮菜的過程中，從洗餐具到吃完收拾，我學會自己到超市選菜，我學會自己洗菜，我學會切菜，我學會烹煮順序，我很慶幸的一件事是，還好我小的時候看著阿嬤切菜煮菜，所以我多少會一點，不需要花太多時間去練習上手，只花了一些時間適應，後來就能夠得心應手了，從無生有，我還嘗試不同的菜色搭配，但怎麼配煮菜還是麵食，我後來也有想研究了一下白飯，我當初只煮麵是因為我覺得煮飯很麻煩，要是一不小心可能就要變稀飯了，因此我一直不敢嘗試，直到一天的晚上，我隔壁房間的室友邀請了一位在捷克認識的女生，我請教她白米飯要怎麼煮，於是她很親切的告訴我，米和水的比例是1:1.5，隔天我立刻買了一包白米來煮，我第一次主白米飯，還好有同學帶電鍋來，當電鍋跳起來的時候我興高采烈地打開，一看，樣子是不錯，可是吃起來硬了點，後來我試了幾次之後，有水加太多或沒有量準的問題，但這些我都克服了，之後的白米飯是又軟又香剛剛好，而且廚藝進步了喔！

生活與學習

食

吃，是每天的必須行為，我申請了學校的交換計劃，來到了捷克，這是我第一次離開我生活二十年的生活圈-台灣，我一個人得打理好自己的三餐，記得在我抵達捷克的時候，因為在飛機上打亂生生理時間，沒什麼胃口，直到了九月十五號的早上，是我最正常的一餐早餐，我到樓下學生宿舍旁邊的一間超市，買了我來捷克的第一個麵包。原來在捷克麵粉真的很便宜，我買一個麵包大約3克朗，差不多4塊多台幣不到五塊，這讓我回想起，在台灣，我也很喜歡吃麵包，進了麵包店，我看到店裡最便宜的方塊酥也要25塊台幣。比較之下，還真的有點讓我嚇一跳。

九月十五號這天，學校有一個 Buddy System，今天學伴帶我們辦理學校的事物，包括註冊，申請手機之類的瑣碎雜物，我們折騰了好一短時間，已經過了中午十二點了，我心裡想，應該沒這麼快吃午餐吧，可能要等到一點多才能吃飯了，沒想到，等大家辦理完已經下午四點了，學伴帶著我們大家到一先附近的餐館用餐，在我詢問之下，這餐是午餐，原來三四點吃午餐在外國是很正常的事情，相較於台灣，我阿嬤都快要煮晚餐了。那時肚子超級餓，我點了一道我喜歡的-海鮮義大利麵，當服務生端來的時候，我看到直流口水，當我吃下去第一口時，我發現和我想像中的又不一样了，真是超級無敵鹹，就和乾吃鹽巴一樣。



我初到捷克，所有的東西都是全新的體驗，全新的環境，完完全全和台灣不一樣，在食物方面，我剛剛到了捷克時，幾乎餐餐吃麥當勞或肯德基，因為我不知道要吃什麼，我也有試著嘗試一些捷

克的食物，老實說真的不習慣，因為太鹹了，還有我本身就不愛吃那類太油的食物，連肯德基和麥當勞的餐點都有點不一樣，上面的菜單全都是捷克文，有時候還真難點餐。

✧ 衣

在我來捷克以前，媽媽買了一些衣物和外套，好讓我在捷克可以過冬，我們都知道捷克的冬天是會下雪的，只是因為從來沒有那種體會和經驗，所以我們無法想像那種天氣是有多冷，我在台灣買了一件滑雪衣和羽絨外套，這些加起來是目前最暖和的裝備，慢慢的捷克從我九月來開始進入冬天，我發現捷克的氣溫下降許多，我的衣服開始不夠了，這時候我到附近的大賣場服飾店裡頭選了一件冬季外套，我穿上後，一件抵十件！原來捷克的大衣和台灣的大衣不大一樣，一般來說如果穿台灣買的外套，裡面還要穿毛衣加羽絨外套才會暖，但我在捷克的這件大羽絨外套，裡面只要穿一件毛衣就很溫暖了，而且穿久了還會熱。

✧ 住

我來捷克當交換學生，我是住在學校提共的宿舍，來到捷克的第一天我在宿舍報到管理是折騰了四個小時，辦完手續進宿舍了，一進房間，我發現房間裡有一台白色的東西，我起初不知道那個是什麼，感覺很恐怖，心裡想說會不會爆炸，後來學伴告訴我那是暖氣系統，只要進入了冬天，宿舍會開始燒水，讓熱氣產生，透過這個管子用送熱到每個房間裡面，讓房間能夠隨時保持溫暖，這是跟台灣很不一樣的地方；相較之下，捷克的暖氣就像台灣的冷氣，四處可見，但功用卻大不同，台灣氣候較屬於熱帶氣候，用到冷氣的時間較長，因此不需要使用到暖氣，但捷克是大陸性氣候，夏天涼爽，用到冷氣的機會不大，反而是暖氣的使用較為平凡，冬天的捷克氣溫是可以達零下幾十度的。在台灣的冬天，進到了市內多加幾件衣服就可以保暖了，但捷克不一樣，氣溫實在太低，連門和窗戶的設計也是氣密窗，有一定的重量，為的就是能夠在冬天抵抗寒氣，玻璃是經過特殊設計，中間有一到真空夾層，冬天待在房子裡頭相當溫暖，還可以穿短褲短袖，真的很難想像外頭正是零下十度的冰天雪地，打開門的那一瞬間，溫度裡外大不同。因此在歐洲國家，不管是飯店還是餐廳，只要是室內，一定都可以看到暖氣系統，還有一大台暖氣輸送機在運轉。



再來，我發現最不一樣的是房子的設計，捷克的窗戶沒有鐵窗設計，在台灣，房子為了防止小偷，都會在窗子外面加裝鐵桿，但捷克並沒有看到如此設計，除了警察局和少許房子之外。像我住的宿舍附近，居民的房子部會超過三樓(我是指整棟透天，而不是公寓的那種)我的學伴告訴我，因為沒有小偷會進去房子偷東西，再加上因為窗戶的設計又重又厚，所以小偷很難破壞。

✧ 行

對於捷克的交通，我真有一個很大的文化衝擊，在我還沒來捷克以前就有耳聞，在歐洲，人民是很守法的，尤其是在街道上的行人過馬路時，記得我初下捷克機場，準備搭車去火車站，大家拖著大件行李準備過馬路，遠看有一輛急速行駛的轎車向我們靠近，我馬上停下腳步想要先讓車子通過，但我這個行為被當天帶我的學伴糾正了，她說，這樣的情形你必須趕快通過馬路，因為車子要停下來禮讓行人，如果我停下來會讓駕駛等很久，我聽完還有點不大習慣。根據捷克交通的法

則，車子要是看到行人要通過，他們在遠處就會準備剎車，不管大台車或小台車都一樣，但原則是必須要走在斑馬線上面。

我一下捷克出機場，我馬上觀察到的是捷克沒有摩托車，我在公車上向窗外看，一台機車都沒有，一問之下原來摩托車對他們來說是非常危險的交通工具，進到了冬天摩托車容易打滑造成危險，再加上當地的人民是以腳踏車和雙腳代步取代機車，而且機車昂貴，捷克的交通方式以腳踏車為主，因為在台灣我騎機車騎習慣了，剛開始總覺得走路和騎腳踏車很麻煩，超市走了很久還沒到；捷克人和其他一些歐洲國家非常善用大眾運輸工具，不管是地鐵還是輕軌，使用這些交通系統相當的方便，尤其捷克的公車真的很方便，班次相當平凡且準時。



最後我還真的不得不佩服歐洲的交通秩序，歐洲地區都是，以捷克為例，在大馬路上，很少看到有相爭搶道的情形，一般來說小客車會禮讓大公車或巴士或卡車，馬路上分的相當清楚，從路中間開始算，中央道是給汽車(四個輪子以上的交通工具或機車)，往邊邊劃分會先看到一排樹，樹的內側有一條道路是腳踏車專用道，最外側才是行人專用道，還會有腳踏車停放處，讓車主能夠把腳踏車鎖在欄杆上，因為在歐洲，腳踏車要是沒有上鎖，就會被偷走；捷克還有設計一個專門給腳踏車停的停車塔，所有的腳踏車會被放在一個機械全自動的機器裡面，當你寄放腳踏車的時候，機器會打一張票給你，你必須保管好這張票，等要領車的時候把票放到機器裡面，機器就知道你的腳踏車放在哪一格，機器自己就會幫你找到車，使用升降系統把車歸還給車主，腳踏車就存放在塔裡面，也不擔心會被偷的問題。

◇ 直

捷克並不是英語系國家，他們有自記的語言-捷克語，在生活上發現，並不是每個人都會說英文，某些情況下相似於台灣，且說英文的人有年齡層的分別，好比說超市的員工，大多是可以當我媽或者當我阿嬤的等級，他們的英文教育程度可以說是零，在購物上如果有什麼問題，運氣好遇到脾氣不錯，人很善良的收銀員，或者後面的客人剛好會講英文，多少幫你一下，最差的狀況就是透過手機單字翻譯也可以，如果運氣不好，可能碰到她心情不好，店員會講一大堆捷克語，到最後會因為聽不懂她的意思她還會越講越生氣，越講越大聲。

捷克的學生，我有認識高中的朋友，她在高中就能用一口流利的英文和外國人溝通，我進而了解到，在高中的課程裡還有一門課程是給學生選擇學習的第二外語，比如說西文或法語，我那時候覺得很奇怪，第二外語不是英文嗎，怎麼沒有算進去，原來英語的學習不列入語言的選擇，因為英語是一定要學的語言。

大學裡頭來看，哈拉代茲大學裡，百分之八十以上的同學都可以用英文溝通，大學裡面的老師大部分都會講英文，教學方面有分成捷克語授課和英語授課，選英語授課教學，可以給交換生或者想學習英文的同學上課。我還發現，在捷克念書，如果學校課程以捷克語授課的學生，學費全免，但，若選擇英語授課，則要付龐大的學費。

◇ 樂

不只是捷克，在歐洲地區，最愛的就是酒吧和夜店，在裡面大家可以暢飲啤酒，以捷克來看，捷克式啤酒大國，不管看比賽還是慶生，啤酒可是少不了的；除了啤酒相當興盛外，捷克的瘋狂熱門運動可以說是非冰上曲棍球莫屬了，尤其是在冬季時分，球場晚上的時候都會爆滿，大家都會來幫自己喜愛的球隊加油打氣。

✚ 捷克的大賣場

這是在捷克發現的一些瑣事，在捷克，以哈拉帶茲為例，方圓百里只有一間大賣場，人煙稀少，整個捷克，除了布拉格以外的繁榮，其他城市裡就只剩零星的住宅聚集區，因此大賣場因有盡有。



記得有一次，我和我的學伴到了另一個朋友住的城鎮去玩，我們坐車到了當地一間大賣場，因為大家都還沒吃東西，肚子餓想買點東西吃，於是我們進大賣場，走著走著，有一件事讓我覺得非常的不可思議，我看到一位媽媽推著購物車，上面坐著一位年紀很小(差不多三四歲左右)的小弟弟，他手上竟然拿著賣場裡的麵包在吃，我趕緊上前問我的學伴，還沒付錢然後吃大賣場裡的東西這樣是允許合法的嗎？她說，我們在捷克的大賣場裡面都可以這樣啊，那很正常啦！別擔心，我們可以在大賣場裡直接地開一灌水然後喝掉，也可以吃巧克力或麵包，但是最後你一定要把它帶到櫃檯結帳。我還問了一個問題：可是如果弟弟把它喝完或麵包吃到肚子裡不認帳怎麼辦？學伴說：別擔心，大賣場裡處處都是攝影機，逃不掉的，心想，要是在台灣，早就抓去關了。

捷克的大賣場還有一個地方是我覺得有趣的，大賣場裡面有保安大哥，也就是穿著西裝拿著對講機在櫃檯前走來走去的大哥，這位大哥時不時都可以看到他在結帳區走來又走去，要知道，結帳區是很長的，它有好幾個結帳櫃，他從左邊走到右邊再從右邊走到左邊，因為有朋友在超市打工，我原本以為那位大哥是要防止顧客偷東西的，原來那位大哥不是要抓顧客的，他是監視收銀員的一舉一動，他的工作是要注意收銀員會部會起歹念偷拿收銀機裡的錢。另一個西裝大哥是站在大賣場一進門左手邊的一個藍色櫃子前面，在他面對的藍色櫃子，是一台電腦螢幕，原來它是在監視大賣場裡的顧客有沒有偷東西或犯罪的嫌疑，我還有一次從後面看到他將鏡頭拉的超級近，連阿嬤臉上幾顆痘痘都看的一清二楚。



✚ 費用篇

於捷克的費用，其實在我呆的這段期間內差不多是1塊捷克克朗換1.4台幣，也就是像台北地區的物價。如果在超市買麵包的話，一粒白麵包1克朗到3克朗不等，因為捷克的主食以麵粉為主，因此相當便宜，做個台捷的比較，捷克的麵包好比台灣的白米，當然麵包也有分等級，以普遍來講的價格，是非常便宜的。以食材的方面來說，外面的餐廳真的很貴，有些比台北還貴，我都是自己煮比較實在且經濟，像是超市裡的白菜或高麗菜，只要台灣可以看的到的，超市裡都會有，採購一次食材大概三四百塊克朗左右，這些如果一個人吃的話，三餐料理可以吃兩個禮拜不是問題，每個月的消費其實就是一些食材還有住宿的費用，像我的住宿費用是一個月2863.50克朗，住宿費用會因學校間的合約不同而不同，我有朋友的住宿是包含在學費裡面，所以免學費免住宿費，但因為有些是季節性的蔬菜，捷克因為氣候的關係種不出來或沒有辦法種植，會以進口的方式購進，所以有些食品不適那麼的新鮮，比如說-海鮮，另一方面可以體驗一下媽媽在家辛苦的煮飯經驗，磨練一下自我求生的能力，也是一個不錯的學習。

✚ 此次研修經驗的具體效益

1. 藉由與來自世界各地的朋友交流，可增進國際觀和語言能力。
2. 在這一年當中學會打理自己三餐，以及生活瑣事，讓自己更懂事。
3. 在旅行的途中學會自行規畫行程，當自己的導遊，逼迫自己學習新事物。
4. 有效地做好時間管理和分配。
5. 學習與大家相處如何經營團體生活。
6. 透過在捷克生活，觀察不同國家之間的差異，以反思自己。

感想與建議

我永遠不會忘記，我踏出家門趕桃機高鐵時，阿公阿嬤捨不得我的樣子，我來了這趟歐洲才深刻體會到，原來「家」是一個這麼強大這麼溫暖的地方，家，是什麼，家是一個就算世界末日也一樣回的去的地方。以前在台灣的時候總是幻想國外的生活，對於另一個世界有著美麗的憧憬，但在這趟歐洲驚奇之旅中，我發現，原來最幸福的事情就是有家人的支持，他們永遠都愛你，是我心靈最大的後盾和歸屬；我喜歡打網球，以前在台灣總覺得打打球這些平凡的生活習慣了，想到不一樣的世界看看，想出來走走，當走過之後，我發現原來那平凡的生活才是最棒的，也因為自己下廚，我開始懷念家鄉的味道，才明白還有家鄉那最平凡的生活。

在捷克以前，家裡大小事我不必煩惱，但在寶貴的一年裡，歐洲的生活裡我學到了很多事，其中生活的眉角是對我最大的突破，樣樣事情得一手包辦，我非常珍惜和感謝能夠有這一年捷克的機會，也從旅行，從學校課程裡，還有生活點滴中與來自不同國家朋友間的交流，進而學習當中異國文化的不同，培養我的心智，讓我領悟及學習許多事情，除了感恩還是感恩，原來我這麼幸福！

